. Учет затрат при формировании себестоимости

Себестоимость - это стоимостная оценка используемых в процессе производства продукции (выполнения работ, оказания услуг) сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов и других затрат.

В соответствии с п. 134 Инструкции N 157н для учета операций по формированию себестоимости производимой продукции (выполняемых работ, оказываемых услуг) государственными (муниципальными) казенными учреждениями применяется синтетический счет 109 00 "Затраты на изготовление готовой продукции, выполнение работ, услуг". При этом фактические расходы, производимые при изготовлении (выполнении, оказании) нескольких видов продукции (работ, услуг), по способу включения их в себестоимость подразделяются на прямые и накладные.

Прямые расходы - это затраты, непосредственно связанные с производством единицы продукции (выполнением работы, оказанием услуги), которые сразу относятся на себестоимость готовой продукции (выполненной работы, оказанной услуги). Для их учета предназначен счет 0 109 60 000 "Себестоимость готовой продукции, работ, услуг". В составе прямых затрат, в частности, учитываются расходы на сырье, полуфабрикаты, материалы, оплата труда персонала, непосредственно участвующего в изготовлении продукции (выполнении работы, оказании услуги).

Накладные расходы - это затраты, сопровождающие процесс (сопутствующие процессу) изготовления продукции (выполнения работы, оказания услуги), но не связанные с ним напрямую (то есть не входящие в стоимость труда и материалов). В частности, в состав таких расходов могут быть включены суммы начисленной амортизации оборудования, непосредственно участвующего в изготовлении продукции (выполнении работы, оказании услуги), расходы на коммунальные услуги. Накладные расходы сначала собираются на счете 0 109 70 000 "Накладные расходы производства готовой продукции, работ, услуг", а затем распределяются на себестоимость продукции (работ, услуг) одним из следующих способов (п. 134 Инструкции N 157н):

- пропорционально прямым затратам по оплате труда, материальным затратам или иным прямым затратам;

- пропорционально объему выручки от реализации продукции (работ, услуг);

- пропорционально иному показателю, характеризующему результаты деятельности образовательного учреждения.

Перечни прямых и накладных расходов, а также способ распределения последних казенное учреждение определяет самостоятельно в зависимости от отраслевых особенностей осуществления деятельности, после чего закрепляет их в учетной политике.

Помимо прямых и накладных расходов, в процессе осуществления деятельности у учреждения возникают общехозяйственные расходы - затраты, обеспечивающие функционирование учреждения как целостного хозяйствующего субъекта, но не связанные непосредственно с изготовлением продукции (выполнением работ, оказанием услуг). Собираются данные расходы на счете 0 109 80 000 "Общехозяйственные расходы", а по окончании месяца либо распределяются на себестоимость реализованной готовой продукции (выполненных работ, оказанных услуг) в порядке, установленном учетной политикой учреждения (в части распределяемых расходов), либо относятся (в части нераспределяемых расходов) на увеличение расходов текущего финансового года - на счет 0 401 20 000 (п. 135 Инструкции N 157н). Однако никаких положений, касающихся способов их распределения, Инструкция N 157н не содержит. То есть перечни нераспределяемых и распределяемых расходов на общехозяйственные нужды, а также способ их распределения на себестоимость казенное учреждение устанавливает самостоятельно в рамках формирования учетной политики в зависимости от особенностей своей деятельности.

Распределять общехозяйственные расходы между видами реализованной продукции (выполненных работ, оказанных услуг), по нашему мнению, можно так же, как и накладные расходы (например, пропорционально прямым затратам по оплате труда). Вместе с тем при установлении методики распределения общехозяйственных расходов учреждение может воспользоваться способами, предусмотренными п. 26 Методических рекомендаций по расчету нормативных затрат на оказание федеральными государственными учреждениями государственных услуг и нормативных затрат на содержание имущества федеральных государственных учреждений, утвержденных Приказом Минфина РФ N 137н, Минэкономразвития РФ N 527 от 29.10.2010. Напомним, согласно указанному пункту в случае оказания учреждением нескольких видов государственных услуг распределение затрат на общехозяйственные нужды по отдельным услугам может осуществляться одним из следующих способов:

- пропорционально объему оказываемых учреждением услуг - если они имеют одинаковую единицу измерения объема услуг (чел., тыс. чел., количество посещений и т.п.) либо могут быть приведены в сопоставимый вид. В частности, если одна государственная услуга измеряется в чел., а другая - в тыс. чел., то единицы измерения первой государственной услуги могут быть переведены в тыс. чел. путем умножения объема соответствующей государственной услуги на 1 000;

- пропорционально площади;

- путем отнесения всего объема затрат на общехозяйственные нужды на одну услугу (или часть оказываемых учреждением услуг), выделенную в качестве основной услуги для учреждения;

- пропорционально иному выбранному показателю.

Обратите внимание: при изготовлении (выполнении, оказании) одного (единственного) вида готовой продукции (работ, услуг) все затраты, непосредственно связанные с производством готовой продукции (выполнением работ, оказанием услуг), относятся к прямым затратам (п. 134 Инструкции N 157н).

Согласно п. 40 Инструкции N 162н для учета затрат на изготовление продукции (выполнение работ, оказание услуг) государственные (муниципальные) казенные учреждения применяют счета 0 109 60 000, 0 109 70 000 и 0 109 80 000 в разрезе статей (подстатей) 211-213, 221-226, 271, 272 и 290 КОСГУ.

Бухгалтерские проводки по формированию фактической себестоимости готовой продукции (работ, услуг) предусмотрены п. 41 Инструкции N 162н. Рассмотрим их в таблице.

	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	Принятие к учету прямых расходов при изготовлении (выполнении, оказании) одного (единственного) вида продукции (работ, услуг)<*>
	1 109 61 2хх
	1 101 xx 410<**>
1 104 xx 410

1 105 xx 440

1 208 xx 660

1 302 xx 730

1 303 xx 730

	Принятие к учету накладных расходов при изготовлении (выполнении, оказании) нескольких видов продукции (работ, услуг)<*>
	1 109 71 2хх
	

	Принятие к учету общехозяйственных расходов<*>
	1 109 81 2хх
	

	Списание накладных расходов на себестоимость изготавливаемой продукции (выполняемых работ, оказываемых услуг)<***>
	1 109 61 2хх
	1 109 71 2хх

	Списание на себестоимость различных видов готовой продукции (выполненных работ, оказанных услуг) распределяемых общехозяйственных расходов, произведенных учреждением за отчетный период (месяц)<***>
	1 109 61 2хх
	1 109 81 2хх

	<*> Основание - первичные учетные документы.

<**> В части введенных в эксплуатацию основных средств стоимостью до 3 000 руб. включительно (за исключением объектов библиотечного фонда независимо от их стоимости).

<***> Основание - Справка (ф. 0504833) с приложением расчета распределения соответствующих расходов.


Пример.
Казенное учреждение оказывает платные услуги двух видов (услуги 1 и 2). В октябре 2012 г. оно произвело следующие расходы.

	Наименование расходов
	Услуга 1, руб.
	Услуга 2, руб.

	Прямые расходы

	Оплата труда персонала, участвующего в оказании услуг
	300 000
	400 000

	Начисления на оплату труда персонала, участвующего в оказании услуг
	90 000
	120 000

	Стоимость израсходованных материальных запасов
	50 000
	80 000

	Итого
	440 000
	600 000

	Накладные расходы

	Амортизация оборудования, используемого при оказании услуг (предположим, что все оборудование числится на счете 1 101 34 000 "Машины и оборудование - иное движимое имущество")
	50 000

	Коммунальные услуги (водопотребление, электроэнергия и тепловая энергия)
	200 000

	Итого
	250 000

	Общехозяйственные расходы (в части распределяемых на себестоимость оказанных услуг)

	Оплата труда административно-управленческого и прочего обслуживающего персонала (АУП и ПОП)
	90 000

	Начисления на оплату труда АУП и ПОП
	27 000

	Амортизационные отчисления по зданию учреждения
	23 000

	Транспортные расходы
	10 000

	Итого
	150 000


В соответствии с утвержденной учетной политикой учреждения накладные расходы распределяются пропорционально прямым расходам на оплату труда персонала, участвующего в оказании услуг, а общехозяйственные расходы - пропорционально объему оказанных услуг. В октябре услуга 1 была оказана 30 чел., а услуга 2 - 50 чел. Необходимо распределить накладные и общехозяйственные расходы и определить фактическую себестоимость платных услуг, оказанных учреждением. Цифры в примере условные.

Операция 1. Отражаем в бюджетном учете фактически произведенные в октябре накладные и общехозяйственные расходы:

	Содержание операции
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.

	Принимаем к бюджетному учету накладные расходы:
	
	
	250 000

	- в части амортизационных отчислений оборудования, используемого при оказании услуг
	1 109 71 271
	1 104 34 410
	50 000

	- в части коммунальных услуг
	1 109 71 223
	1 302 23 730
	200 000

	Принимаем к бюджетному учету общехозяйственные расходы:
	
	
	150 000

	- в части оплаты труда АУП и ПОП
	1 109 81 211
	1 302 11 730
	90 000

	- в части начислений на оплату труда
	1 109 81 213
	1 303 хх 730<*>
	27 000

	- в части амортизационных отчислений по зданию
	1 109 81 271
	1 104 12 410
	23 000

	- в части транспортных расходов
	1 109 81 222
	1 208 22 730
	10 000

	<*> В разрезе соответствующих аналитических счетов.


Операция 2. Определяем соотношение накладных расходов между услугами 1 и 2 пропорционально прямым расходам на оплату труда:

- на услугу 1 - 300 000 руб. / (300 000 + 400 000) руб. х 100 = 42,86%;

- на услугу 2 - 400 000 руб. / (300 000 + 400 000) руб. х 100 = 57,14%.

Операция 3. Распределяем сумму накладных расходов между услугами 1 и 2:

1) на услугу 1 - 250 000 руб. х 42,86% = 107 150 руб., в том числе:

- амортизационные начисления - 50 000 руб. х 42,86% = 21 430 руб.;

- коммунальные услуги - 200 000 руб. х 42,86% = 85 720 руб.;

2) на услугу 2 - 250 000 руб. х 57,14% = 142 850 руб. (либо 250 000 - 107 150), в том числе:

- амортизационные начисления - 50 000 руб. х 57,14% = 28 570 руб. (либо 50 000 - 21 430);

- коммунальные услуги - 200 000 руб. х 57,14% = 114 280 руб. (либо 200 000 - 85 720).

Операция 4. Определяем соотношение общехозяйственных расходов между услугами 1 и 2 пропорционально объему оказанных услуг:

- на услугу 1 - 30 чел. / (30 + 50) чел. х 100 = 37,5%;

- на услугу 2 - 50 чел. / (30 + 50) чел. х 100 = 62,5%.

Операция 5. Распределяем сумму общехозяйственных расходов между услугами 1 и 2 пропорционально объему оказанных услуг:

1) на услугу 1 - 150 000 руб. х 37,5% = 56 250 руб., в том числе:

- оплата труда АУП и ПОП - 90 000 руб. х 37,5% = 33 750 руб.;

- отчисления на оплату труда - 27 000 руб. х 37,5% = 10 125 руб.;

- амортизация здания - 23 000 руб. х 37,5% = 8 625 руб.;

- транспортные расходы - 10 000 руб. х 37,5% = 3 750 руб.;

2) на услугу 2 - 150 000 руб. х 62,5% = 93 750 руб. (либо 150 000 - 56 250), в том числе:

- оплата труда АУП и ПОП - 90 000 руб. х 62,5% = 56 250 руб. (либо 90 000 - 33 750);

- отчисления на оплату труда - 27 000 руб. х 62,5% = 16 875 руб. (либо 27 000 - 10 125);

- амортизация здания - 23 000 руб. х 62,5% = 14 375 руб. (либо 23 000 - 8 625);

- транспортные расходы - 10 000 руб. х 62,5% = 6 250 руб. (либо 10 000 - 3 750).

Операция 6. Формируем себестоимость услуги 1 на основании данных операций 3, 5 и условий примера.

	Содержание операции
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.

	Принимаем к бюджетному учету прямые затраты:
	
	
	440 000

	- в части оплаты труда
	1 109 61 211
	1 302 11 730
	300 000

	- в части начислений на оплату труда
	1 109 61 213
	1 303 хх 730<*>
	90 000

	- в части стоимости материальных запасов
	1 109 61 272
	1 105 36 440
	50 000

	Относим на себестоимость оказанной услуги 1 накладные расходы:
	
	
	107 150

	- в части амортизации оборудования, используемого при оказании услуг
	1 109 61 271
	1 109 71 271
	21 430

	- в части коммунальных услуг
	1 109 61 223
	1 109 71 223
	85 720

	Относим на себестоимость оказанной услуги 1 общехозяйственные расходы:
	
	
	56 250

	- в части оплаты труда АУП и ПОП
	1 109 61 211
	1 109 81 211
	33 750

	- в части начислений на оплату труда
	1 109 61 213
	1 109 81 213
	10 125

	- в части амортизационных отчислений по зданию
	1 109 61 271
	1 109 81 271
	8 625

	- в части транспортных расходов
	1 109 61 222
	1 109 81 222
	3 750

	<*> В разрезе соответствующих аналитических счетов.


Фактическая себестоимость услуги 1 в октябре составила 603 400 руб. (440 000 + 107 150 + 56 250).

Операция 7. Формируем себестоимость услуги 2 на основании данных операций 3, 5 и условий примера.

	Содержание операции
	Дебет
	Кредит
	Сумма,

руб.

	Принимаем к бюджетному учету прямые затраты:
	
	
	600 000

	- в части оплаты труда
	1 109 61 211
	1 302 11 730
	400 000

	- в части начислений на оплату труда
	1 109 61 213
	1 303 хх 730<*>
	120 000

	- в части стоимости материальных запасов
	1 109 61 272
	1 105 36 440
	80 000

	Относим на себестоимость оказанной услуги 2 накладные расходы:
	
	
	142 850

	- в части амортизации оборудования, используемого при оказании услуг
	1 109 61 271
	1 109 71 271
	28 570

	- в части коммунальных услуг
	1 109 61 223
	1 109 71 223
	114 280

	Относим на себестоимость оказанной услуги 2 общехозяйственные расходы:
	
	
	93 750

	- в части оплаты труда АУП и ПОП
	1 109 61 211
	1 109 81 211
	56 250

	- в части начислений на оплату труда
	1 109 61 213
	1 109 81 213
	16 875

	- в части амортизационных отчислений по зданию
	1 109 61 271
	1 109 81 271
	14 375

	- в части транспортных расходов
	1 109 61 222
	1 109 81 222
	6 250

	<*> В разрезе соответствующих аналитических счетов.


Фактическая себестоимость услуги 2 в октябре составила 836 600 руб. (600 000 + 142 850 + 93 750).
